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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w listopadzie 2011 

 Tegoroczny listopad pod względem termicznym na przeważającym obszarze Polski 
został oceniony jako normalny, jedynie w północnych rejonach kraju jako lekko ciepły, a na 
południu Polski jako lekko chłodny. Największe odchylenie od średniej temperatury 
wieloletniej zanotowano w Helu i w Gdańsku (1,5°C). Najwyższa średnia miesięczna 
temperatura wystąpiła w Helu (6,1°C), a najniższą średnią miesięczną temperaturę (2,0°C) 
odnotowano w Lublinie, Krakowie, Kielcach i w Lesku. Najwyższą temperaturę maksymalną 
(20,7°C) zanotowano w Nowym Sączu 6 XI, a najniższą temperaturę minimalną (-9,6°C) 
w Zakopanem 20 XI. W Warszawie najwyższą temperaturę maksymalną (14,7°C) 
zanotowano 5 XI, najniższą minimalną (-5,7°C) 23 XI, a średnia miesięczna temperatura 
wynosiła 3,0°C. Pod względem opadów listopad został sklasyfikowany na całym obszarze 
Polski jako skrajnie suchy. Najwyższa miesięczna suma opadu została zanotowana 
w Suwałkach 20,6 mm, co stanowi 45,3% normy na tej stacji. Na wielu stacjach w Polsce nie 
zanotowano opadów lub zanotowano jedynie śladowe ich ilości. W Warszawie najwyższą 
dobową sumę opadu 0,4 mm zanotowano 27 XI.  
 W listopadzie stan wody rzek Polski układał się na ogół na pograniczu wody niskiej 
i średniej i miał przebieg wyrównany lub opadał. Lokalnie obserwowano wahania 
spowodowane głównie pracą urządzeń hydrotechnicznych. Kolejny miesiąc z rzędu, wystąpił 
spadek intensywności opadów. Notowano jedynie pojedyncze dobowe sumy opadu 
o wartości kilku milimetrów, nieliczne tylko przekraczały 5 mm. Szczególnie niskie opady 
odnotowano w południowej części Polski. W północnej części kraju sytuacja wyglądała 
trochę lepiej, tam najwyższe dobowe sumy opadu sięgały kilku milimetrów (maksymalną 
odnotowano 20 XI w Grudziądzu: 7,0 mm). Przekroczeń wartości stanu alarmowego 
i ostrzegawczego nie notowano. Stwierdzono więcej niż w poprzednich miesiącach stacji 
wodowskazowych, na których zanotowano stan wody niższy od dotychczas obserwowanych 
wartości (do roku 2010). Szczególnie dużo takich stacji notowano na górskich dopływach 
Wisły.  
 Odpływ rzeczny w listopadzie w dorzeczu Wisły i Odry był zdecydowanie niższy od 
wartości średnich wieloletnich. W dorzeczu Wisły odpływ wynosił od 37,6% normy 
w Przemyślu na Sanie do 87,5% normy w Kośminie na Wieprzu, a w dorzeczu Odry 
kształtował się od 33,6% normy w Osetnie na Baryczy do 83,6% normy w Nowym 
Drezdenku na Noteci. Na rzekach Przymorza odpływ stanowił 58,2% normy w Resku na 
Redze, 85,3% normy w Słupsku na Słupi i 46,7% normy w Sępopolu na Łynie. W dorzeczu 
Wisły odpływ kształtował się od 1,21 SNQ w Sandomierzu na Wiśle do 1,90 SNQ 
w Kośminie na Wieprzu, a w dorzeczu Odry od 1,19 SNQ w Sieradzu na Warcie do 
2,55 SNQ w Osetnie na Baryczy. Odpływ Wisły do morza wyniósł w listopadzie 7,83 mm, 
tj. 68,3% normy. Odrą odpłynęło 7,51 mm, tj. 74,1% normy.  

W listopadzie poziom zwierciadła wód podziemnych przeważnie opadał. Procentowy 
udział studni, w których poziom zwierciadła był wyższy od średnich wieloletnich dla listopada 
zmniejszył się od wartości 60% w I tygodniu do 43% w końcu miesiąca. W ciągu miesiąca na 
1 stacji obserwowano wzrost poziomu wód podziemnych, na 29 spadek. W końcu listopada 
poziom wyższy od średnich wieloletnich wystąpił na 14 stacjach obserwacyjnych, a niższy na 
16 stacjach. Największe spadki stanu zwierciadła w stosunku do wartości średniej 
wieloletniej odnotowano w Pawłowicach, woj. śląskie, o 94 cm; Mieroszowie, woj. 
dolnośląskie, o 86 cm i w Silnicy, woj. łódzkie, o 59 cm. 

W listopadzie notowano dalszy spadek napełnienia zbiorników retencyjnych. 
Sumaryczne napełnienie wszystkich 18 kontrolowanych zbiorników retencyjnych w ciągu 
miesiąca zmniejszyło się o 69,5 mln m3, tj. o 3,9% pojemności użytkowej. W dorzeczu Wisły 
napełnienie zbiorników zmniejszyło się o 43,8 mln m3, tj. o 4,2% pojemności użytkowej. 
W dorzeczu Odry napełnienie zmniejszyło się o 25,7 mln m3, tj. o 3,4% pojemności 
użytkowej. W końcu listopada napełnienie wyższe od 50% pojemności użytkowej 
utrzymywało się w czterech zbiornikach dorzecza Wisły i tylko w jednym dorzecza Odry. 
W dorzeczu Wisły napełnienie zbiorników kształtowało się od 34,0% w Tresnej do 75,9% 
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w Rożnowie, a w dorzeczu Odry od 0% w Mietkowie do 53,8% pojemności użytkowej 
w Dobromierzu. W dniu 30 XI 2011 napełnienie użytkowe wszystkich kontrolowanych 
zbiorników wyniosło 648,0 mln m3, co stanowiło 38,0% pojemności użytkowej. 

W listopadzie w ośmiu kontrolowanych jeziorach notowano stan w strefie wody 
średniej, w czterech w strefie wody niskiej, a w trzech w strefie wysokiej. Pomimo 
zaobserwowanego bieżącego obniżenia poziomu wody stan wody dziewięciu akwenach 
utrzymywał się powyżej średnich wieloletnich (najbardziej w Powidzkim; + 40 cm), 
a w sześciu kształtował się poniżej tych stanów (najbardziej w Rajgrodzkim; - 23 cm). 
Średni dla wszystkich jezior stan bieżący wyższy był od wieloletniego o blisko 5 cm. 
Zaobserwowano spadek temperatury wody we wszystkich jeziorach, średni dla 15. jezior 
wyniósł 5,4°C. Wartość średnia temperatury wody dla wszystkich akwenów wynosiła 7,1°C 
i była wyraźnie niższa niż miesiąc wcześniej.  
 Panująca w większości dni listopada pogoda ciepła i bez opadów sprzyjała zbiorowi 
upraw okopowych i pastewnych. Występujący w całym kraju bardzo duży niedobór opadów 
przyczynił się do dalszego pogorszenia warunków wilgotnościowych gruntu. Na 
przeważającym obszarze Polski notowano silne przesuszenie wierzchniej warstwy gleby. 
Znaczny niedobór wilgoci miał niekorzystny wpływ na kiełkowanie i wschody ziarna oraz na 
rozwój roślin ozimych. Często występujące mgły i rosa łagodziły nieco skutki długotrwałego 
braku opadów. Zaopatrzenie w wodę gospodarstw wiejskich w listopadzie stopniowo 
pogarszało się. Pod koniec miesiąca 10 z 40 obserwatorów rolniczych informowało 
o niedoborach wody w studniach gospodarskich. 
 
 Dane w Biuletynie PSHM pochodzą z operacyjnych baz danych i mogą ulec zmianie po weryfikacji. 
Informujemy, że dane te nie mogą służyć jako materiał dowodowy w sprawach procesowych. Rozpowszechnianie 
powyższych danych możliwe wyłącznie z podaniem IMGW-PIB jako źródła informacji.  



5 

2. Warunki meteorologiczne  

 Tegoroczny listopad pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju 
został oceniony jako normalny, tylko na północy jako lekko ciepły, a na Podkarpaciu 
i w Małopolsce jako lekko chłodny. Natomiast pod względem opadów listopad w całym kraju 
był skrajnie suchy. 
 Od 1 do 24 listopada Polska była pod wpływem rozległego wyżu, którego centrum 
znajdowało się głównie nad Europą wschodnią i południowo-wschodnią. W tym okresie nad 
Atlantykiem zalegał ośrodek niskiego ciśnienia (rys. 2.1). Nad obszar Polski z południa 
i z południowego-zachodu napływało ciepłe powietrze polarno-morskie. Jedynie w dniach od 
11 do 16 listopada centrum wyżu przemieściło się nad Europę centralną i taki rozkład 
ciśnienia spowodował, że przejściowo nad obszar Polski północno-wschodniej i wschodniej 
napływało z północy powietrze pochodzenia arktycznego. 
 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (z 3 XI 2011, godz. 00 UTC) 
 

 W tym okresie (od 1 do 24 listopada) pogoda w kraju była bardzo zmienna. 
W pierwszych dniach miesiąca przeważało zachmurzenie małe i umiarkowane, tylko na 
zachodzie i południu okresami wzrastało do dużego i tam występowały słabe opady deszczu 
lub mżawki. Od 13 listopada przeważało zachmurzenie duże z większymi przejaśnieniami 
i okresowymi rozpogodzeniami. Miejscami występowały opady słabego deszczu lub mżawki 
lokalnie marznącej powodującej gołoledź, a na południowym wschodzie i w górach opady 
deszczu ze śniegiem i słabego śniegu. Zarówno w dzień jak i w nocy tworzyły się gęste mgły, 
lokalnie osadzające szadź. Najniższa temperatura minimalna w tym okresie wyniosła -8,9°C 
w Kozienicach (17 XI) i Jeleniej Górze (18 XI), najwyższa 11,1°C zanotowana została 
w Ustce i Lęborku (1 XI). Najniższą temperaturą maksymalną -1,4°C zanotowano w Mławie 
(17 XI), najwyższą 20,7°C w Nowym Sączu (6 XI). Wiatr wiał przeważnie z kierunków 
południowych, był na ogół słaby, okresami umiarkowany i porywisty. Najsilniejsze porywy 
16 m/s wystąpiły w Kłodzku (3 XI) i Kętrzynie (6 XI), a na Kasprowym Wierchu 30 m/s (4 XI).  
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 W dniach od 25 do 30 listopada nad Morzem Norweskim i Skandynawią utworzyły się 
układy niskiego ciśnienia, które przemieszczając się na wschód kontynentu obejmowały 
swym zasięgiem zachodnią, północną i centralną Europę wraz z Polską. Jedynie przejściowo 
28 i 29 listopada południowa Polska była w zasięgu płytkiego wyżu znad Niziny Węgierskiej 
i Karpat. Nasz kraj znalazł się w silnym zachodnim strumieniu dość ciepłego powietrza 
polarno-morskiego. 

 
 

Rys. 2.2. Mapa synoptyczna (z 28 XI 2011, godz. 00 UTC) 
 

 W tym okresie przeważało zachmurzenie duże z większymi przejaśnieniami 
i okresowymi rozpogodzeniami. Występowały opady mżawki lub słabego deszczu, a także 
opady marznącej mżawki i deszczu powodujące gołoledź. W Tatrach i w Bieszczadach padał 
śnieg. W całym kraju w ciągu dnia i w nocy utrzymywały się gęste mgły, lokalnie osadzające 
szadź. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -8,6°C w Jeleniej Górze (29 XI), 
najwyższa 7,5°C w Świnoujściu (27 XI). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła -1,5°C 
w Lęborku 29 XI, najwyższa 12,7°C w Legnicy i w Jeleniej Górze (27 XI). Wiatr był 
przeważnie umiarkowany, okresami jednak dość silny i silny z porywami, a w dniach            
26-28 listopada także bardzo silny i porywisty, związany z przemieszczającym z zachodu na 
wschód przez północną Europę głębokim niżem (rys. 2.2). Największe prędkości wiatru 
wystąpiły w Polsce północnej i centralnej 27/28 XI (37 m/s w Ustce, 30 m/s w Gdańsku 
i Łebie, 25 m/s w Kole, Mławie, Chojnicach i Elblągu, 23 m/s w Poznaniu, 21 m/s 
w Warszawie, Łodzi, Włodawie, Białymstoku i Pile). Największą średnią prędkość wiatru 
zanotowano w Ustce (27 XI) – 21 m/s, w porywach wiatr osiągał tam prędkość huraganu              
- 37 m/s. W dniach 29 i 30 listopada wiatr był już słaby i umiarkowany, tylko na wybrzeżu 
porywisty. Wiało przeważnie z południowego zachodu i z zachodu. 
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Podsumowanie 
  
 Tegoroczny listopad pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju 
został oceniony jako normalny, jedynie w północnych rejonach Polski jako lekko ciepły, a na 
południu - lekko chłodny. Największe odchylenie od średniej temperatury wieloletniej 
zanotowano w Helu i w Gdańsku (1,5°C). Na Podkarpaciu i w Małopolsce największe 
odchylenie od średniej temperatury wieloletniej zanotowano w Krakowie (-0,8°C). 
 Najwyższa średnia miesięczna temperatura wystąpiła w Helu (6,1°C), najniższa 
(2,0°C) w Lublinie, Krakowie, Kielcach i w Lesku. Najwyższą temperaturę maksymalną 
(20,7°C) zanotowano w Nowym Sączu 6 XI, najniższą temperaturę minimalną (-9,6°C) 
w Zakopanem 20 XI.  
 W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła 3,0°C. Najwyższa 
temperatura maksymalna (14,7°C) wystąpiła 5 XI, natomiast najniższą temperaturę 
minimalną (-5,7°C) notowano 23 XI. W wieloleciu 1951-2011 najwyższą wartość temperatury  
w Warszawie (18,9°C) zanotowano 1 XI 2001. Najniższą minimalną temperaturę z tego 
wielolecia (-17,0°C) zanotowano 29 XI 1989. 
 Pod względem opadów listopad został sklasyfikowany na całym obszarze Polski jako 
skrajnie suchy. Najwyższa miesięczna suma opadów została zanotowana w Suwałkach 
20,6 mm, co stanowi 45,3% normy na tej stacji. Jeśli chodzi o minimalne wartości opadów, 
na wielu stacjach w Polsce nie zanotowano opadów lub zanotowano jedynie śladowe ich 
ilości. 
 W Warszawie najwyższą dobową sumę opadu 0,4 mm zanotowano 27 XI. W latach 
1951-2011 najwyższy opad w Warszawie wystąpił 8 XI 1952 i wyniósł 28,6 mm.  
 
Ekstrema zanotowane w wieloleciu 1951-2011 
 
Najniższa temperatura   -25,4°C w Zamościu      18 XI 1965, 
Najwyższa temperatura    23,1°C w Bielsko Białej      5 XI 2008, 
Najwyższa suma opadu    54,1 mm  w Bielsko Białej      8 XI 1952, 
       70,8 mm  na Śnieżce        6 XI 1956. 
 
Ekstrema zanotowane w dziesięcioleciu 2002-2011 
 
Najniższa temperatura   -15,8°C  w Białymstoku       6 XI 2006, 
Najwyższa temperatura   23,1°C w Bielsko Białej      5 XI 2008, 
Najwyższa suma opadu   49,4 mm w Bielsko Białej    11 XI 2009, 
      55,2 mm  na Kasprowym Wierchu    13 XI 2004. 
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Rys. 2.3. Średnia miesięczna temperatura powietrza oraz odchylenie średniej miesięcznej 
temperatury powietrza w listopadzie 2011, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.4. Miesięczna suma opadu atmosferycznego oraz anomalia miesięcznej sumy opadu  
atmosferycznego w listopadzie 2011, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.5. Średnia temperatura powietrza oraz odchylenie średniej temperatury powietrza 

jesienią 2011, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.6. Suma opadu atmosferycznego oraz anomalia sumy opadu atmosferycznego 
jesienią 2011, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.7. Średnie dobowe i ekstremalne temperatury powietrza oraz dobowe 

sumy opadu atmosferycznego w listopadzie 2011 
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Rys. 2.8. Lokalizacje wyładowań doziemnych w listopadzie 2011 
 
 

 
 

Rys. 2.9. Liczba wyładowań o określonej wartości prądu wyładowania w kA w listopadzie 2011 
 
 

 

 
W listopadzie 2011 system wykrywania i lokalizacji wyładowań atmosferycznych 

PERUN zarejestrował 394 wyładowań wszystkich typów, z czego:  
 

         351 wyładowania chmurowe, 

               16 wyładowań doziemnych dodatnich, 

               27 wyładowań doziemnych ujemnych. 

 

 


	
	Strona 1


